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 މނިސިްޓްރީ އފޮް ހައސުނިގް އނެްޑް އަރބނަް ޑވިެލޕޮްމނަޓްް 
    މލާެ، ދިވހެި ރާއްޖެ 

 
 ރއާޖްގޭެ ބނިާވށެި ޕލްނޭކްރުމުއާި ހނިގްމުުގެ ޤވަޢާދިގުެ އނެކެސްް 1 

 
ނޑތުއަް  ނޑއަޅެމުުގއަި ބލަނަވްީ  މނިގްަ  ރއާޖްގޭެ މހީނުް ދރިއިޅުޭ ރށަރްށަގުއަި ބނިް ކަ

 
 

ނޑއަޅަާ ދކޫރުމުަ  ދރިއިޅުމުށަް  .1  ސރަހައަދްު  ށް ކަ
 

 ގތޯގީެ ސއަޒިއާި މނިތްއަް  - 1.1
 . އަކަފޫޓު ހުންނަންވާނެއެވެ 600ދރިިއުޅުމަށް ދޫކުރެވޭ ގޯއްޗެއްގެ ސއަިޒުގައި އެންމެ މަދުވެގެން  -1.1.1

 

ނޑުގެ ތރެެއިން ދިރިއުޅުމަށް ދޫކރުވެޭ ގއޯްޗެއްގެ އެންމެ ބޮ -1.1.2 ޑުމިނަކީ ދިވެހި ރާއްޖޭގެ ބމިއާިބެހޭ ޤާނޫނު ހުއްދަކރުާ މިންގަ
ބނިް . އަކަފޫޓވެެ 2000ނަމަވެސް މިހާރު ބމިގުެ ހާލަތަށްބަލާ ދިރިއުޅުމަށް ދޫކރުނާެ ގޯއްޗެއްގެ ބޮޑުމިނަކީ . ފޫޓވެެއަކަ 4000

އަކަފޫޓށަް ގޯތި  3000. އަކަފޫޓގުެ ގޯތި ހަމަޖެއްސމުަކީ އެންމެ އެކަށީގެނވްާ ގޮތވެެ 2000އެންމެ ބޮޑތެި ރަށރްަށުންވެސް 
ނޑައަޅާފައިވާ ސަރަހައްދުން ކރުއިށަް އތޮް ދެވޭނީ ގޯތިދިނު  އަހަރަށް ލަފާކުރާ އާބާދީއަށްބަލާ ދިރިއުޅުމަށް ދޫކރުވެޭ  30މަށް ކަ

  . ގޯތީގެ ދތަިކަން ނާންނާނެ ނަމައެވެ 
  

  . ވެއަކަފޫޓށަްވުރެ ބޮޑުވެގެންނުވާނެއެ  2000އްޗެއް ގޯރށަްރަށުގައި ދޫކރުެވޭ  ދޫކރުާމަށް ގޯތި ބނިްހއިްކައިގެން ދރިިއުޅު -1.1.3
  

 . ބެލެވިދާނެއެވެ 1:  2 އެކށަޭނެގތޮަކަށް ގޯތީގެ ބޭނުންކރުުމަށްޓަކއަި، ދިގުމިނާއި ފުޅާމިނުގެ ރޭޝއިޯއެއްކަމުގައި  -1.1.4
 

ނޑައެޅުމށަް  -1.1.5 ނޑއަެޅުމުގައި މީހރާު މީހުންދިރިއުޅޭ ސރަަހައްދާއި ވީހާވެސް އިންވެގެންވާ ސަރަހައްދެއް ކަ މިސރަަހައްދު ކަ
 . އިސްކަންދޭންވާނެއވެެ

 

ވީހާވެސް ދުރު  އެޅމުށަް ކަނޑއަަޅާ ސރަަހައްދު ފަދަ، މީހުންނށަް އުދަނގޫވާ ސރަަހައްދާއިމިސރަަހައދްަކީ އިންޖީނގުެ، ކުނި  -1.1.6
  . ސރަަހައްދަކަށް ވާނޖްެހޭނެއެވެ

  

  ކޮށގީެ ސއަޒިއާި މނިތްއަް -1.2

ނޑއަަޅާ ބިން ހމިެނޭ . ވެގޯތި ހިމެނެންވާނެއެ  8ވެގެން މަދު ގޯތިތައް ހިމެނޭ ކއޮްޓެއްގައި އެންމެ   -1.2.1 ނަމަވެސް ގޯތި ދިނުމަށް ކަ
  . ސރަަހައްދެއްގެގޮތުން މިމިންގަނޑަށްވުރެ ކުޑަކރުެވިދާނެއެވެ

  

   .ޗެވެގއޯް 12 އެންމެ ގިނަވެގެން ހިމނެުމަށް އެދެވިގެންވަނީ ކއޮްޓެއްގައި ދރިިއުޅުމަށްޓަކައި ދޫކރުާ ގޯތިތަކުގެ   -1.2.2
  

ސރަަހައްދުގެ އިތރުުން ގނިަބަޔަކަށް ފަސޭހައިން ދެވޭފަދަ ސރަަހައްދެއްގައި ގޯތިހިމެނޭ  ދރިިއުޅމުަށް ދޫކރުެވޭ    -1.2.3
   . ބިނދްޫކުރަންވާނެއެވެޕާރކްފަދަ ތަންތަން ހިމެނޭގޮތަށް  ވަތަ އާއްމު ޚދިުމަތްދޭ ތަންތަނާއި އނިްސްޓިޓިއުޝަނަލް ނު 
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 އނިސްޓްޓިއިޝުނަތްކައާި ޢއާމްު ޚދިމުތަދްޭ ތނަތްނަް  .2
 

ނޑއަޅެނުް މި  - 2.1    ސކްތިް ބނިކާރުމުށަް ބނިް ކަ
  

ނޑއަަ ސްކިތްތަކށަް ބިންމއަިގަނޑގުޮތެއްގައި މީހުންދިރއިުޅޭ ސރަަހައްދުގައި މި  -2.1.1 މީހުން ދިރިއުޅޭ ސަރަހއަްދުގެ އެއްވެސް  ޅަންވާނީ ކަ
    . ދުރަށް ދަތުރުނުކށޮް ދެވޭ ހިސާބއެްގައވެެވުރެ ށްއަ ) މީޓރަ 400( ފޫޓު 1312.34 ހިސާބަކނުް

  

ނޑައަޅާނީ     -2.1.2   . ނިސްބަތަށް ބަލައިގެންނވެެ އާބާދީގެ އެސރަަހައްދެއްގައި ދރިިއުޅޭ މިސްކތިތްަކުގެ ބޮޑުމިން ކަ
  

  . ރަށުގެ އާބާދީ އާއި ސައިޒށަްބަލާ، ގިނަބަޔަކށަް ހުކުރު ކުރެވޭ ފަދަ ގޮތަކަށް ހުންނަ މިސްކިތްތަކެއް ފާހގަަކުރެވިދާނެއެވެ  -2.1.3
  

މިނިސްޓްރީ އޮފް އިސްލާމީ ކަންތައްތަކއާިބެހޭ އެންމެމަތީ މަޖިލީހުންނާއި ސްކތިތްަކަށް ދޫކުރެވޭ ބިމުގެ ބޮޑުމިން ކަނޑައަޅާނީ މި   -2.1.4
  . ހއަުސިންގ އެންޑް އަރބަން ޑިވެލޮޕްމނަްޓްއިންނވެެ

   

  މިސްކިތތްައް ބނިާކުރުމަށް ދޫކރުާ މިންގަނޑުތައް   -2.1.5
  ފޫޓު  100×  80ށް މީހުންގެ މިސްކިތަކަ 1000 -ހ

  ފޫޓު  70×  60މީހުންގެ މިސްކތިަކަށް  800 -ށ

  ފޫޓު  48×  32މީހުންގެ މިސްކތިަކަށް  300 -ނ

  

މިސްކިތަކީ ގިބުލަޔަށް ކރުމިަތިވާގޮތަށް ޢމިާރާތް ކުރަނޖްެހޭ ތަނަކަށްވުމުން މިސްކިތް ޢމިާރާތްކރުާނެ ގޯތީގެ މިންތައް  -2.1.6
ނޑއަެޅުމުގައި    . ސއަިޒަށް ބަދަލުއައުން އެކށަގީެންވެއވެެބިމުގެ ރާނެ މިސްކތިް ބިނާކުކަ

  
ނޑުތަކަ: ނޯޓް ށް މިސްކިތްތަކއާިބެހޭ މިންގަނޑތުއަް ހެދިފައިވަނީ އިސްލާމީ ކަނތްައްތަކާބެހޭ އެނމްެމަތީ މަޖިލީހުން ހށުަހަޅުއްވާފައިވާ މިންގަ

  . ންނވެެބނިާކށޮް މިނިސްޓްރީ އޮފް ހައުސިންގ އނެްޑް އަރބަން ޑިވެލޮޕްމނަްޓްއި

 
      އް މދަރަސުތާަ / ސކްލޫް  - 2.2

  

  ޕްރީ ސްކޫލް  -2.2.1

) މީޓަރ 300(ފޫޓު  984.252 ހިސާބަކނުްދިރިއުޅޭ ސަރަހައްދެއްގެ އެއްވެސް ރނާީ މީހުން ކށަް ބނިް ފާހގަަކު ޕްރީ ސްކޫލަ   -ހ

   .ދެއްގައެވެހައްށްވރުެ ދުރުނޫން ސރަައަ

ޕްރީ ދިރިއުޅޭނަމަ،  މީހުންއާއިދެމެދުގެ އަދދަަކަށް  300އާއި  100 ގައި އާބާދީ ޕްރީސްކޫލް ހިމެނޭ ސރަަހައްދުގެ  -ށ

   . ކަފޫޓވެެއަ 4300 ގެ ބޮޑުމިނަކީޖމުްލަ ބިމުދޫކުރެވޭނެ ސްކޫލތްަކށަް 

ޕރްީ  ދރިިއުޅޭނަމަ، މީހނުްއއާދިެމެދުގެ އަދަދަކށަް  500އއާި  301 ގައިއާބާދީ  ޕރްީސްކޫލް ހމިެނޭ ސަރަހއަްދުގެ  -ނ

  . އަކަފޫޓވެެ 4800 ގެ ބޮޑުމިނަކީޖމުްލަ ބިމު ދޫކުރެވޭނެ ސްކޫލތްަކށަް
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ޕްރީ  ދިރއިުޅޭނަމަ، މީހުން އއާިދެމެދުގެ އަދަދަކަށް  1000އާއި  501 ގައި އާބާދީ ޕްރީސްކޫލް ހިމެނޭ ސރަަހައްދުގެ  -ރ

   . އަކަފޫޓވެެ 6400 ގެ ބޮޑުމިނަކީޖމުްލަ ބިމު ދޫކުރެވޭނެސްކޫލތްަކށަް 

ގެ ޖމުްލަ ބިމު  ދޫކރުެވޭނެޕްރީ ސްކޫލތްަކަށް ، މީހުންނަށްވުރެ ގިނަ ނމަަ 1000އާބާދީ  ސަރަހައްދުގެ ޕްރީސްކޫލް ހިމެނޭ   -ބ

    . އަކަފޫޓެވެ 8600 ބޮޑމުނިަކީ

ގެ ޖމުްލަ ބިމު  ދޫކރުެވޭނެނމަަ، ޕްރީ ސްކޫލތްަކަށް  ގިނަމީހުންނަށްވުރެ  2500އާބާދީ  ޕްރީސްކޫލް ހިމެނޭ ސަރަހައްދުގެ   -ކ

    . އަކަފޫޓވެެ 15000 ބޮޑމުނިަކީ
  

  ޕްރައިމެރީ ސްކޫލް  -2.2.3

 500(ފޫޓު  1640.42 މީހުންދިރއިުޅޭ ސަރަހއަްދެއްގެ އެއްވެސް ޕޮއިންޓަކުން ޕރްައިމެރީ ސްކޫލަކށަް ބިން ފާހގަަކުރާނީ   -ހ

   . ށްވުރެ ދުރުނޫން ސރަަހައދްަކުންނެވެއަ) މީޓރަ

  . ފޫޓެވެއަކަ 51,600ކީ ޑމުނިަބިމުގެ ބޮޖމުްލަ ދޫކރުެވޭނެ ޕްރައިމަރީ ސްކޫލށަް   -ށ
 

  ހަޔަރ ސެކނަްޑްރީ ސްކޫލް /ވޮކޭޝަނަލް ސްކޫލް/ސެކނަްޑްރީ ސްކޫލް -2.2.4

މީހުންދިރއިުޅޭ ސަރަހއަްދެއްގެ ހަޔަރ ސެކނަްޑރްީ ސްކޫލަކށަް ބނިް ފާހގަަކުރާނީ /ސްކޫލް ވޮކޭޝަނަލް/ސެކނަްޑްރީ ސްކޫލް  -ހ

   . ނެވެނޫން ސރަަހައދްަކުންރށަްވުރެ ދުރު މީޓަ  1000ހިސާބަކނުް އެއްވެސް 

ނޑއަެޅޭނެހޔަަރ ސެކނަްޑްރީ ސްކޫލަކށަް /ސްކޫލް ވޮކޭޝނަަލް/ސެކނަްޑްރީ ސްކޫލް  -ށ  51,600ބިމުގެ ބޮޑުމިނަކީ  ކަ

   . ފޫޓވެެއަކަ
 

ހއަުސިންގ އެންޑް  މަދަރުސތާަކއާިބެހޭ މިންގަނޑުތައް ހެދިފއަިވަނީ މިނިސްޓރްީ އޮފް އެޑިއުކޭޝަން އާއި މިނިސްޓްރީ އޮފް /ސްކޫލް: ނޯޓް
  .އަރބަން ޑިވެލޮޕްމނަްޓްގެ މަޝްވަރާގެ މަތިންނވެެ

  

   ޢދިރާީ މސައަކްތަކްރުާ ޢމިރާތާތްއަް  - 2.3

ނޑއަަޅާނީ މިނިސްޓރްީ އޮފް އެޓޮލްސް ޑިވެލޮޕްމަންޓއާި މިނިސްޓްރީ  -2.3.1 އަތޮޅު އޮފީސް، ރަށު އޮފީސް އަދި ރަށު ކޯޓތްަކށަް ބިން ކަ
  . އަރބަން ޑވިެލޮޕްމނަްޓްގެ ލަފގާެ މަތިން އަތޮޅު އޮފީހުންނެވެއޮފް ހއަުސިންގ އނެްޑް 

  
   ޕޯސްޓް އޮފީސް  -2.3.2

  . އަކަފޫޓވެެ 2000އަދި އެންމެ ބޮޑުވެގެން . އަކަފޫޓވެެ 1000ބިމުގެ ބޮޑުމިނަކީ އެންމެ ކުޑަވެގެން  ކަނޑއަެޅޭނެޕޯސްޓް އޮފީހަކށަް   -ހ

ނުވތަަ ކަނޑައެޅިފައިވާ އެހެނިހެން  .ކޮނމްެ އަތޮޅެއްގެ ވރެިކަންކރުާ ރަށެއްގައެވެގެންވަނީ ޓް އޮފީހއެް ޢމިާރާތް ކރުމުށަް އެދެވި ޕޯސް  -ށ

   .އަރބަން ސެންޓަރތަކުގައވެެ
  

  ހސޮޕްޓިލަް / ހލެތްް ޕސޯޓްް /  ސއިޙްީ މރަކުޒަު  - 2.4

ނޑުތައް ހދެި  -2.4.1 މިނިސްޓްރީ އޮފް ހއަުސިންގ އެންޑް  ފައިވަނީ މނިިސްޓްރީ އޮފް ހެލްތް އާއި ސިއްޙީ މަރުކަޒތުަކާއިބެހޭ މިންގަ
  . އާއިއެކުއެވެގެ މަޝްވަރާއަރބަން ޑިވެލޮޕްމނަްޓް 
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  . ފޫޓވެެއަކަ 10,000ޖމުްލަ ބިމުގެ ބޮޑމުނިަކީ ދޫކުރެވޭނެ ސއިްޙީ މަރުކަޒތުަކށަް ، މަދުނަމަމީހުންނަށްވުރެ  600ރަށުގެ އާބާދީ   -2.4.1
  

   . އަކަފޫޓވެެ 22,500ޖމުްލަ ބިމުގެ ބޮޑމުނިަކީ  ދޫކުރެވޭނެ ސއިްޙީ މަރުކަޒތުަކށަްނަމަ، މީހުން  1000އާއި  601ރަށުގެ އާބާދީ   -2.4.2
  

   . އަކަފޫޓެވެ  40,000ޖމުްލަ ބިމުގެ ބޮޑުމިނަކީ  ދޫކުރެވޭނެ ސިއްޙީ މަރުކަޒތުަކށަް، ނަނމަަމީހނުްނަށްވރުެ ގި  1001ރަށުގެ އާބާދީ  -2.4.3
  

  އޖިތްމިޢާީ މރަކުޒަު  - 2.5
ނޑައެޅޭނެ ބި އެންމެ ބޮޑުވެގެން މާޢީ މރަުކަޒުތަކަށް އިޖްތި -2.5.1     .އަކަފޫޓވެެ 8000މުގެ ބޮޑުމިނަކީ ކަ

  

   ސޝޯލަް ޕރްޓޮކެޝްނަް ސނެޓްރަ - 2.6

  . އަކަފޫޓވެެ 8000މުގެ ބޮޑމުނިަކީ ން ސނެްޓަރތަކށަް ކަނޑއަެޅޭނެ ބި ސޯޝަލް ޕްރޮޓެކްޝަ -2.6.1
  

   . ރަށެއް ކަނޑއަަޅާނީ މިނިސްޓްރީ އޮފް ޖެންޑަރ އެންޑް ފެމިލީއިންނެވެރނާެ ޤއާމިްކު  ސޯޝަލް ޕްރޮޓެކްޝަން ސނެްޓަރ -2.6.2
  

   ކމޮއިނުޓިީ ގސެޓްް ހއަސުް /ރށަވްހެގިެ  - 2.7

   .އަކަފޫޓވެެ 4000މުގެ ބޮޑުމިނަކީ ޓް ހައުސއްަކށަް ކަނޑައެޅނޭެ ބި ރަށްވެހިގެ ނުވަތަ ކޮމިއުނިޓީ ގެސް -2.7.1
  

   ކްބނޭް  - 2.8

  . އަކަފޫޓވެެ 3000މުގެ ބޮޑުމިނަކީ ބި ކުރެވޭނެ ދޫބނޭްކްތަކށަް  -2.8.1
  

ނޑައެޅުމަށް ޒޯންކުރާއރިު ވިޔަފާރި ސަރަހައްދުން ބި -2.8.2 ނޑއަެޅުމަކީ  އެދެވިގެންވާ ކަމެކވެެބނޭްކްތަކށަް ބިން ކަ   . ން ކަ
  

    ފލުހުނުގްެ މރަކުޒަު  - 2.9

  . ކަފޫޓަށްވރުެ ބޮޑނުުވާވަރެއްގެ ބިމެކވެެއަ 20,000 ކަނޑައެޅޭނީ  މަރުކަޒތުަކށަްރީޖަނަލް ފުލުހުންގެ  -2.9.1
  

އަކަފޫޓަށްވުރެ  10,000ންގެ މރަުކަޒތުަކށަް ކަނޑައެޅޭނީ ފުލުހުންގެ ރީޖަނަލް މަރުކަޒތުައް ފިޔަވައި އެހެނިހެން ފުލުހު -2.9.2
   . ބޮޑނުުވާވަރެއްގެ ބމިެކވެެ

  

ނޑއަެ ގައި ފުލުސް އޮފީސތްަކަށް ން ރަށެއްއތަޮޅެއްގެ ވެރިކނަްކރުާ ރށަތްަކުގެ އިތުރުން އެހެ  -2.9.3 އަކަފޫޓށަްވުރެ  6000ޅޭނީ ކަ
   . ބޮޑނުުވާވަރެއްގެ ބމިެކވެެ

  

   ނޝެނަލަް ޑފިނެސްް ފޯސް - 2.10

ނޑައެޅޭނެ ބި ނެޝަނަލް ޑިފެންސް ފޯސގްެ -2.10.1   . އަކަފޫޓވެެ 20,000މުގެ ބޮޑުމިނަކީ އެންމެ ބޮޑުވެގެން މރަުކަޒތުަކަށް ކަ
  

   ނޑްް ރސެކްއިު ސރަވސިްރޖީނަލަް ފޔަރަ އެ  - 2.11

ދެމެދުގެ އި އަކަފޫޓާ 14,000 އަކަފޫޓާއި 11,000ކަނޑއަެޅޭނީ  ރީޖަނަލް ފަޔަރ އެންޑް ރެސްކއިު ސަރވިސގްެ މރަުކަޒުތަކށަް -2.11.1
  . އަދަދަކަށްވުރެ ބޮޑނުުވާވަރެއްގެ ބިމެކވެެ

  

 . ފޫޓު ހުންނަންވާނެއެވެ  30ގެން ވެ މަދުމިފަދަ މރަުކަޒުތައް ހުންނަ މަގުގެ ފުޅާމިނުގައި އެންމެ  -2.11.2
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 ފަޔަރ އެންޑް ރެސްކިއު ސަރވިސްގެ މރަުކަޒުތަކަށް އަތޮޅެއްގެ ވެރިކނަްކުރާ ރަށްތަކުގެ އިތރުުން އެހެން ރށަެއްގައި  - 2.11.3

ނޑއަެޅޭނެ ބިމުގެ ބޮޑުމނިަކީ    .އަކަފޫޓަށްވުރެ ކުޑަ އަދަދަކށަެވެ  6000ކަ
  

މނިިސްޓްރީ އޮފް ޑިފެންސް ނުވަތަ . މށަް އެދެވިގެންވަނީ ކޮނމްެ އަތޮޅެއްގެ ވރެިކަންކރުާ ރަށުގައެވެއް ޢިމާރާތް ކރުުމިމަރުކަޒތުަ -2.11.3
ނޑއަަޅުއްވާ ސަރަހައްދތުަކުގައެވެ   . އނެްޑް ނެޝނަަލް ސެކއިރުިޓީއިން ކަ

  

  މޑީޔިާ ސނެޓްރަ  - 2.12
  . އަކަފޫޓވެެ 8000ވެގެން މީޑިޔާ ސނެްޓަރތަކށަް ކަނޑއަެޅޭނެ ބިމުގެ ބޮޑމުނިަކީ އެންމެ ބޮޑު  -2.12.1

  

  .  ބަހައްޓާނެ ރަށްތައް ކަނޑއަަޅާނީ މިނިސްޓްރީ އޮފް އިންފޮމޭޝަން އެންޑް އާރޓްސްއިންނެވެ މިސެންޓރަތައް  -2.12.2
  

   އފޮީސްތކަގުެ އދިރާީ އޯ .ޖީ .އނެް /ކލްބަް ޖމައިޔްާ  - 2.13

ނޑއަަޅާނމަަ، އޯ އޮފީސް ނުވަތަ ތަރއަްޤީއަ.ޖީ.ކްލަބް ޖމަިއްޔާތަކއާި އނެް -2.13.1 ށް މަސއަްކތަްކުރާ އެހެނިހެން ޖަމއާަތްތަކށަް ބިން ކަ
  . އަކަފޫޓވެެ 1400ބމިުގެ ބޮޑުމިނަކީ އެންމެ ބޮޑުވެގެން 

  

ވީމާ، މިފަދަ . ކަނޑައެޅމުަކީ އެދެވިގެންވާކމަެއް ނޫނެވެ ބމިއެްފަދަ ކނޮްމެ ޖމަިއްޔާއަކށަް ވަކިމިރަށްރަށުގައި ދަތި ބިން  -2.13.2
ނޑައެޅުމުގައި ޖަމިއްޔާ އުފެދުނުތާ  ރށަރްަށުގައި   ދީފައިވާ އަދި ދެމުންދާ ޚިދުމަތްތަކއާި ޖަމިއްޔާއިން ، ވީދުވަހާއިބިން ކަ

 . އަދަދަށް ބަލނަްވާނެއެވެހރަަކތާތްަކާއި އަދި ޖަމިއްޔާގެ މެންބަރުންގެ 
  

 ވޔިފަރާގީެ ޚދިމުތަދްޭ ސރަހައަދްއާި ތނަތްނަް  .3
 

  . ކަނޑައަޅަންވާނެއެވެ ސަރަހައްދުތަކއެްނުވަތަ  ސރަަހައްދެއް މުގައި ވިޔަފރާި ކުރމުަށް ޚާއްޞަކުރެވިގެންކޮންމރެަށެއްވެސް ޕްލޭން ކުރު  -3.1
  

  .ފޫޓު ހުންނަންވާނެއެވެ  33ހަނިވެގެން މަގުގެ ފުޅާމިނުގައި އެންމެ  ހިމެނޭ ސރަަހައްދު މށަް ޙއާްޞަކުރެވޭ ވިޔަފރާިކުރު  -3.2
   

  . މިޒޯނތްެރޭގައި ނުހިމެނޭނެއެވެބާވަތްތަކގުެ ވިޔަފާރިތައް ސް މަސައްކަތްފދަަ ޢާއްމުންނަށް އުނދަގޫވާ ސިމެންތިވިއްކމުާއި ފއަިބަރގްލާ -3.3
  

ނޑު ގޮތެއްގައި  ތެރޭގައި ސަރަހައްދުގެ މި -3.4 ނޑައެޅޭނެ މައިގަ   . ނތްައްތައް ތިރީގައި އެވަނީއެވެކަ ކަ
  ރީޓެއިލް ފިހާރތަައް  -ހ
  ކރަީ ފަދަ ތަންތަން ބޭ، ސައިހޮޓާ، ކެފޭ، ރެސްޓޯރަންޓް  -ށ
  އނިްޓަރނެޓް ކެފޭ ނުވަތަ ސައިބރަ ކެފޭ، ކޮމްޕއިުޓަރ ޓްރޭނިންގ ސެންޓަރ  -ނ
  

ނޑއަެޅުމުގައި ދޫކުރެވޭނެ އެންމެ ކުޑަމިނަކީ  ގައިމިސަރަހައްދު -3.5 އަދި އެންމެ ބޮޑމުނިަކީ . އަކަފޫޓވެެ 1000ހިމެނޭ ކަނތްައްތަކށަް ބިން ކަ
  . އަކަފޫޓވެެ 1500

  

ތުގެ ބާވަތަށއާި، ގިނަބަޔަކަށް ކައްމަސަރިއެއްގެ ކުޑަ ބޮޑުމިނުގެ އތިުރުން އެރަށެއްގައިކުރާ ވިޔަފާހައްދުން ބިންދޫކުރަންވާނީ މިސރަަ -3.6
  . ވިސްނައިގެންނވެެނުވާނޭ ގޮތތްަކަށް އިސްރާފު ބނިްއދިާލިބޭގޮތަށް ބަލާ، ފަ

  

ނޑައެޅޭ ޒޯން ފިޔަވަ -3.7 ނޑއަަޅާނަމަ ތިރގީައިވާ ވޔިަފާރިކުރމުަށް ޚާއްޞަކުރެވިގެން ކަ އި އެހެން ސަރަހައދްަކުން ވިޔަފާރިކރުމުަށް ބިމެއް ކަ
ނޑުތަކށަް ބަލނަްވާނެއެވެ   .މިންގަ
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ބިމެއް ކަނޑއަެޅުމުގެ  ފިޔަވައި އެހެން ސަރަހައްދަކުން ވިޔަފރާިކރުުމަށް މަށް ޚާއްޞަކުރެވިގެން ކަނޑައެޅޭ ސަރަހައްދު ވިޔަފާރިކރުު - 3.7.1
ނއެސަރަހައްދެ  ކރުނިް، ވޭތޯ ފއަިޑައަޅާ އްހިމެނޭ އަވަށެއްގއަި ކުޅިވަރުކުޅމުށަާއި ޕރާކްފދަަ ތަންތަނށަް އެކށަީގެންވާވަރަށް ބނިް ކަ

  . ބަލނަްވާނެއެވެ
ދޫކރުަންވާނީ އެސރަަހައްދުގައި ވަށައިގެން ދިރިއުޅޭ  ދޫކރުނާމަަ، ބިން  މީހުން ދރިިއުޅޭ ސރަަހައްދަކުން ވޔިަފާރި ބނޭމުަށް ބިން  - 3.7.2

މިފަދަކމަަކަށް ބިން ދޫކުރަންވާނީ އެސރަަހައްދުގެ އިޖްތމިާއީ ބޭނުމަށް . ތަކަށް އުދަގޫނުވާ ބާވަތުގެ މަސައްކަތްތަކވެެފރަތާް
  . އެކށަީގެންވާ ބިން ލިބނެްހުރިނަމައެވެ

  

ނޑި، އަޑު އދަި އެވިޔަފރާިކރުާ ތަންތަނނުް މީހނުް ދރިިއުޅޭ ސަރަހައްދުގައި ހުނންަ  - 3.7.3 ހެނިހެން ގޮތްގޮތުންވެސް ނުކުންނަ ވަސް، ކު
އަދި މިގޮތުން އަޅަން ގަސދްުކުރާ ފިޔަވަޅުތައް ނުވަތަ . އަވަށްޓެރިންނަށް އުނދަގޫނުވާގޮތަށް ފިޔވަަޅު އަޅާފައި ހުންނަންވާނެއެވެ

   .ހުށައަޅާ ހުއްދަ ހޯދަންވާނެއެވެރަށު އޮފީހަށް ހަދަން ގަސްދުކުރާގޮތް 
  

  . ޢިމާރތާކްުރާ ފހިާރފަަދަ ތަންތނަް މސިރަހަައްދުގައި ނހުިމެނޭނެއެވެ އަމިއލްަ މހީުންގެ ގޯތގިދެޮރުގައި -3.7.4
  

  . ފޫޓު ހުންނަންވާނެއެވެ 20ވިޔަފާރިކރުމުަށް ބިމެއް ކަނޑއަަޅާނމަަ، މަގުގެ ފުޅާމިނުގައި އެންމެ ހަނިވެގެން  - 3.7.5
  

ނޑއަެޅުމުގައި ދޫކރުވެޭނެ އެންމެ ކުޑމަނިަކީ  - 3.7.6  1500އަދި އެންމެ ބޮޑމުނިަކީ . އަކަފޫޓވެެ 1000ވިޔަފާރިކރުމުަށް ބިން ކަ
  . އަކަފޫޓވެެ

  

 ސަރަހައްދެއްވިއްކމުއާި، ސމިެންތި ގައުއެޅނުް، ފަދަ ޢާއްމުންނަށް އުނދަގޫވާ ކނަްތައްތަކށަް ޚާއްޞަކުރެވިގެން  ސިމެންތި  -3.8
ނޑއަަޅަންވާނެއެވެ   . ކަ

ނޑައަޅާނަމަ، ތެރޭގައި އާއްމުންނަށް އުނދަގޫވާ ކަ މިސރަަހައްދުގެ - 3.8.1 ދޫކުރެވޭނެ އެންމެ ންތައތްަކުގެ ތެރެއިން އެކިކނަތްައްތަކށަް ބިންކަ
    .އަކަފޫޓެވެ 2000ބޮޑމުނިަކީ 

  

މީހުން އެއްވެއުޅޭ ތަންތަނާއި ޕރާކް ފަދަ، އާއމްުކށޮް ، ކުޅވިަރު ކުޅޭ ސރަަޙައްދތުަކއާިމީހުންދިރިއުޅޭ ސަރަހައްދާއި  މިސރަަހައދްަކީ - 3.8.2
މަސް : މިސާލް(އެއްޗއެް ރައްކއަުކރުވެިފައި ހުނންަ  ގެ އެއވްެސް ބާވަތެއްގެ މަސއަްކަތެއް ކރުާ ނުވަތަ އެފަދައނިްބުއިމު ކެ

ފޫޓގްެ ދުރުމިން  100ބިމަކއާި ދެމެދު މަދުވެގެން ) ސަރަހައްދުތައް ހނުްނަ  ބޯފެން ރައްކއަުކރުާ ތާންގީ، ހއިްކުމުގެ މަސައްކތަް
  . ހނުްނަންވާނެއވެެ

  

  އްކައުކުރުމށަް ކަނޑައެޅޭ ބިން އްކުމއާި ރަތެޔޮ ވި - 3.9
ނޑއަެޅުމުގައި ބަނދރަު ސރަަހައްދުން މިކަމަށް ބިން ކަނޑއަެޅުމަކީ މުހިނމްުކމަެކެވެ - 3.9.1   . ތެޔޮ ވިއްކމުއާި ރއަްކއަުކުރމުަށް ބިން ކަ

  

ވާނީ މިނިސްޓްރީ އޮފް ޑިފނެްސް އނެްޑް ނެޝަނަލް ތެޔޮ ވިއްކމުާއި ރައްކައުކރުމުަށް ބިން ކަނޑއަަޅާ، މިކަމަށް އމަަލުކުރަން  - 3.9.2
  . ސެކއިރުިޓީއިން މިކމަށަް ތައްޔރާުކުރވެިފައިވާ ޤވަާޢިދތުަކާއި އެއްގތޮަށެވެ

  

  މަސް މާރުކޭޓް  - 3.10
ނޑައެޅމުަކީ މުހިންމުކމަެކެވެ - 3.10.1    .މަސްމާރުކޭޓށަް ބިން ކަނޑއަެޅުމުގައި ބަނދަރު ސަރަހައްދުން މިކމަަށް ބިމެއް ކަ

  

ނޑައެޅމުަށް އިސްކަންދޭންވާނެއެވެ - 3.10.2 ނޑއަެޅުމުގައި ދެމަގަކަށްވާގޮތަށް ބިން ކަ މިގޮތުން މައިމަގުގެ . މަސްމރާުކޭޓަށް ބިން ކަ
  . ހުންނަންވާނެއވެެފޫޓު  40ފޫޓު ހުރެފައި މައިމަގާއި އިންވެގެން އޮންނަ މަގުގެ ފުޅމާިނުގައި  55ޅމާިނުގައި ފު
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ނދަގޫނުވާ، ދަތުރުފތަުރު ކރުުމުގެ ނަ ދުއްވާއެއްޗިހީގެ ސަބަބުން އު ރަހައްދަކީ ބަނދަރު ސަރަހައްދަށް އަން މަސްމާރުކޭޓް ސަ  - 3.10.3
ހަމައެއާއިއެކު، މަސްހިފައިގެން އަންނަ މީހުންނަށް . ކނަތްައްތައް ރަގަޅށަް އިންތިޒމާްކުރެވިގެންވާ ސަރަހައދްަކަށްވުން މުހިއްމެވެ

  . ދެވޭނޭ ނިޒާމް ހަމަޖެހިފައި ހުންނަންވާނެއވެެ ފަސޭހަކމަާއިއެކު އެސރަަހައްދަށް
  

ނޑައަޅާނަމަ،  - 3.10.4 ބިމުގެ ނިސްބތައަްބަލާ އެތަނަކށަް އެކަށޭނެ ލިބެންހރުި ރަށުގެ އާބާދީއަށއާި، މަސްމރާުކޭޓތުަކަށް ބިން ކަ
ނޑައެޅުން މުހިއްމވެެ   . ބޮޑމުނިެއް ކަ

  
  ލޯކަލް މާރުކޭޓް  - 3.11

  . ފޫޓު ހުންނަންވާނެއެވެ 40ށް ކަނޑއަެޅޭ ބިމާއި އިންވެގެން އޮންނަ މަގުގެ ފުޅާމިނުގައި ލޯކަލް މރާުކޭޓތުަކަ - 3.11.1
  

ބިމުގެ ނިސްބތައަްބަލާ އެތަނަކށަް އެކަށޭނެ ލިބެންހރުި ރަށުގެ އާބާދީއަށއާި، ބނިް ކަނޑއަަޅާނަމަ،  ލޯކަލް މރާުކޭޓްތަކަށް  - 3.11.2
ނޑައެޅުން މުހިއްމވެެ   .ބޮޑމުނިެއް ކަ

  

 ރހައަދްު ސނިޢާީ ސަ  .4
 

 ސަރަހައްދެއް ނުވަތަ ސަރަހއަްދުތަކެއް ސނިާޢީ މަސައްކތަތްަކަށް ޙާއްޞަ ކުރެވިގެން ކޮންމެ ރށަެއްވެސް ޕްލޭން ކުރުމުގައި  -4.1
ނޑއަަޅަންވާނެއެވެ  . ކަ

 
   .ންނަންވާނެއެވެފޫޓު ހު  33ސިނާޢީ މަސއަްކތަތްަކަށް ޙާއްޞަކުރެވޭ ޒޯން ހނިެމޭ މަގުގެ ފުޅާމިނުގައި އެންމެ ހަނިވެގެން  -4.2
  
އެބިމަކއާި ދެމެދު ހޮސްޕިޓަލއާި މިސްކިތާއި މަދަރުސާ ނުވަތަ ސްކޫލެއްގެ އނިްފާރނުް ފެށިގެން މީހުން ދިރއިުޅޭ ސަރަހައްދތުަކއާި،  -4.3

ނޑައަޅާނީ އެތަނެއްގައިކުރާ މަސައްކތަަށް ބެލމުށަްފަހުއެވެ   . ހނުްނަންޖެހޭ ދުރުމިން ކަ
   

ހިމެނިގެން ނތްެރޭގައި ޒޯއްކަތަށް ޙއާްޞަކުރެވޭ ސިނާޢީ މަސަކާބޯތަކތެި އުފައްދާ ބަނދްުކުރުންފަދަ މަސއަްކތައެް އެއްވެސް ބވާަތެއގްެ  -4.4
   . ނުވާނެއެވެ

  
، ސިނާއީ މަސއަްކަތްތަކަށް ބނިދްޫކުރަންވާނީ އރެަށެއްގައިކުރާ ސނިާއީ މަސައްކަތުގެ ކުޑަ ބޮޑުމިނުގެ އިތުރުން މަސއަްކަތުގެ ބާވަތަށއާި -4.5

  .ނަބަޔަކަށް ފައިދާލިބޭގޮތަށް ބަލާ، ބިން އިސްރާފުނުވާނޭ ގޮތތްަކަށް ވިސންައިގެންނެވެގި
  

ނޑުތައް ތިރީގައިއެވަނީއެވެ ހިމެނޭނެ ތެރޭގައި  ސަރަހައްދު އްކތަަށް ޙާއްޞަކރުެވޭ ސިނާޢީ މަސަ -4.5  . ކނަްތައތްަކާއި މިންގަ
ނޑުތައް  ބިން ކަނޑައެޅމުުގައިލއުި ސިނާޢީ މަސއަްކަތްތައް  -4.5.1   ބަލަންވީ މިންގަ
  ވަޑާންގެ، ވަރކްޝޮޕް ފަދަ ތަންތަން  -ހ

ނޑއަަޅާނމަަ، ބިމުގެ ބޮޑުމި  -1   . ކަފޫޓވެެއަ 1200ނަކީ އެންމެ ބޮޑުވެގެން ވަޑާންގެ، ވަރކްޝޮޕް ފަދަ ތަންތަނށަް ބިން ކަ
  

  ގުދަން  -ށ
  . ކަފޫޓވެެއަ  1200ން ނަކީ އެންމެ ބޮޑުވެގެ ގުދަންތަކށަް ބނިް ކަނޑއަަޅާނަމަ، ބިމުގެ ބޮޑުމި  -1
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މީހުން ޕާރކް ފަދަ، އާއްމުކށޮް ، ގުދަންކުރާ ސރަަހައްދާއި މީހުންދރިިއުޅޭ ސަރަހައްދާއި ކުޅިވަރު ކުޅޭ ސަރަޙައްދުތަކއާި -2
ހުންނަ އއެްޗެއް ރއަްކއަުކުރެވިފައި  އިންބުއިމުގެ އެއވްެސް ބާވަތެއްގެ މަސައްކަތެއް ކުރާ ނުވަތަ އެފަދަ އެއްވއެުޅޭ ތަންތަނާއި ކެ

 100ބިމަކާއި ދެމެދު މަދުވެގެން ) ސަރަހައްދުތައް ހނުްނަ  ބޯފެން ރައްކއަުކރުާ ތާންގީ، މަސް ހއިްކުމުގެ މަސައްކތަް: މިސާލް(
  . ފޫޓގްެ ދުރުމިން ހނުްނަންވާނެއވެެ

  

ރއަްކަލެއް ދިމާވެދނާެފަދަ ގުދނަްކުރާ ބވާތަަކީ ވަށައިގެންވާ މާހއަުލަށާއި މީހުންނަށް ގެއްލުންވެ، އަލިފާނުގެ ހާދިސާފަދަ ނު  -3
  . އއެްޗެއްނމަަ، ސަލމާަތީގޮތުން އަޅަނޖްެހޭ ހުރިހާ ފިޔަވަޅތުަކެއް އަޅަންޖެހޭނެއެވެ

  
  މަސްކއެްކުމާއި މަސް ހިއްކުން  -ނ

ން މަސްކއެްކުމާއި މަސް ހއިްކުމށަް ބިނދްޫކުރަންވނާީ އެރަށެއްގައި މމިަސައްކތަްކުރމަނުް އަނންަ ކުޑަ ބޮޑމުިނުގެ އތިުރު  -1
   . ގނިަބަޔަކަށް ފައިދާލިބޭގޮތަށް ބަލާ، ބިން އިސްރާފުނުވާނޭ ގޮތތްަކަށް ވިސންައިގެންނެވެ

   

ފޫޓްގެ ދުރުމިން  100ދެމެދު މަދުވެގެން އި މަސް ހއިްކުމުގެ މަސައްކތަށަްކުރާ ބިމާއި މީހުންދރިިއުޅޭ ސރަަހައްދާއި މަސްކއެްކުމާ  -2
  . ހނުްނަންވާނެއވެެ

  

ފެއްދުމުގެ ބިމާއި ފއަިބަރގްލާސް ބނޭނުްކޮށްގެން އުޅަނދުފަހަރު އުސްހއިްކުމުގެ މަސައްކަތްކރުާ މަސްކއެްކުމާއި މަ -3
  . ފޫޓގްެ ދުރުމިން ހުންނަންވާނެއެވެ 350ބމިަކއާި ދެމެދު މަދުވެގެން  ކރުާސއަްކަތަށްމަ

  
  ލަކުޑި ދޯނި ބނަްނަ ސރަަހައްދު  -ރ

ންވާނީ އެރަށެއްގައި މމިަސައްކަތްކރުަމުން އަންނަ ކުޑަ ބޮޑުމިނުގެ އިތުރނުް ބިންދޫކރުަލަކުޑި ދޯނި ބަނުމުގެ މަސއަްކތަަށް   -1
  .ގނިަބަޔަކަށް ފައިދާލިބޭގޮތަށް ބަލާ، ބިން އިސްރާފުނުވާނޭ ގޮތތްަކަށް ވިސންައިގެންނެވެ

  

  . ންނަންވާނެއެވެފޫޓްގެ ދުރުމިން ހު  30ދެމެދު މަދުވެގެން ލަކުޑި ދޯނި ބނަްނަ ބިމާއި މީހުންދރިިއުޅޭ ސަރަހއަްދާއި  -2
  

   ނި ބަންނަ ސރަަހައްދު ފއަިބަރ ގްލާސް ދޯ  -ބ
  

ފއަިބަރގްލާސް ބޭނނުްކޮށްގެން އުޅަނދުފަހަރު އުފެއްދުމުގެ މިނިސްޓްރީ އޮފް ހައުސިން އެންޑް އަރބަން ޑވިެލޮޕްމަންޓުން  -1
އަދި . އވެެއިވެ އް ތައްޔރާުކުރވެިފަ މނިްގަނޑުތަކެ ކެޓގަަރީތަކަކށަް ބަހާލެވި، ކރުވެޭ ފެންވަރަށްބަލާ، ސއަްކަތްތއަްމަ

ރާއްޖޭގެ . ( މަންޓއްިން ލިބެން ހުންނާނެއެވެމމިިންގަނޑތުަކުގެ ތަފްސީލް މިނިސްޓރްީ އޮފް ހައުސނިް އނެްޑް އަރބނަް ޑިވެލޮޕް 
  ) 2ބނިަވެށި ޕްލނޭްކުރމުާއި ހިންގުމުގެ ޢވަާޢިދު އެނެކްސް 

  
  އައިސް ޕްލާންޓް  -ޅ

ނަމަވެސް، . ކަފޫޓވެެއަ 2000ކަނޑއަެޅޭނެ ބިމުގެ ބޮޑުމިނަކީ އެންމެ ބޮޑުވެގެން އިގަނޑުގޮތެއްގައި މައައިސް ޕްލާންޓތްަކަށް  -1
  . މަސއަްކަތު ބޮޑުމިނށަްބަލާ، މިމިންގަނޑަށް ބދަަލުގެނެވިދާނެއެވެ

  
ތަކަށް ބމިއެް ކަނޑައަޅާނމަަ، ފިޔަވައި އެހެން ސަރަހައްދަކުން ސނިާޢީ މަސއަްކަތް  ސަރަހއަްދު  އްކަތަށް ޙާއްޞަކރުެވޭ ސިނާޢީ މަސަ -4.6

  . ތރިީގައިވާ މިންގަނޑތުަކަށް ބަލަންވާނެއވެެ
ނޑި، އަޑު އަދި އެހެނިހެން ގޮތްގޮތުންވެސް އަވަށްޓެރިންނަށް އުނދަގޫނުވާގޮތަށް މަސައްކތަގުެ ބާވަތުން  -4.6.1 ނުކުންނަ ވަސް، ކު

ރަށު އޮފީހަށް ދުކުރާ ފިޔަވަޅުތައް ނުވަތަ ހަދަން ގަސްދުކރުާގޮތް އަދި މިގޮތުން އަޅަން ގަސް . ފޔިަވަޅު އަޅާފައި ހނުްނަންވާނެއވެެ
   .ހށުައަޅާ ހުއްދަ ހޯދަންވާނެއެވެ
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ގދުނަްކުރުން ނުވަތަ މިފަދަ ބާވތަަކުން ވަށައިގެންވާ މާހއަުލަށާއި މީހުންނަށް ގެއްލނުވްެ، އަލިފާނުގެ ހާދިސާއެއް ހިނގާ ސިމނެތްި  -4.6.2

  . ނުމަކީ މނަާކަމެކވެެވެސް މަސއަްކަތެއް ކުރުމށަް ހުއްދަ ދި އެއް  ނރުއަްކަލެއް ދިމާވެދާނެ
  

ހޮސޕްިޓަލާއި މިސްކތިއާި މަދަރުސާ ނުވަތަ ސްކޫލެއްގެ  ސައްކތަަށް ދޫކރުެވޭ ބިމާއި މީހުން ދރިިއުޅޭ ސރަަޙައްދާއި ސނިާޢީ މަ -4.6.3
އިންބއުިމުގެ މީހުން އެއްވެއުޅޭ ތނަްތަނާއި ކެ މުކޮށް ޕރާކް ފދަަ، އާއް ، އނިްފާރުން ފެށިގެން ނުވަތަ ކުޅިވަރު ކުޅޭ ސަރަޙައްދތުަކއާި

މަސް ހއިްކުމުގެ މަސއަްކތަް، : މިސާލް(އެއްވެސް ބާވަތެއްގެ މަސައްކަތެއް ކރުާ ނުވަތަ އެފަދައެއްޗއެް ރައްކައުކރުވެިފައި ހުންނަ 
  . ހނުްނަންވާނެއވެެ ފޫޓގްެ ދުރުމިން  100ބމިަކާއި ދެމެދު މަދުވެގެން ) ބޯފނެް ރއަްކއަުކުރާ ތާންގި ހުންނަ 

  
  . ފޫޓު ހުންނަންވާނެއެވެ 33ޙާއްޞަކުރެވޭ ބިން ހނިެމޭ މަގުގެ ފުޅާމިނުގައި އެންމެ ހަނިވެގެން  ސނިާޢީ މަސއަްކތަަކަށް -4.6.4

  
ނޑުތައް ލއުި ސިނާޢީ މަސއަްކަތްތައް  -4.6.3   ބިން ކަނޑައެޅމުުގައި ބަލަންވީ މިންގަ
  ތަން ވަޑާންގެ، ވރަކްޝޮޕް ފަދަ ތަން ކުދި  -ހ

ނޑއަަޅާނމަަ،  -1   . ކަފޫޓވެެއަ 1000ނަކީ އެންމެ ބޮޑވުެގެން ބޮޑުމިޖުމްލަ ތަޅުމުގެ ވަޑާންގެ، ވަރކްޝޮޕް ފަދަ ތަންތަނށަް ބިން ކަ
  

އަކަފޫޓަށްވުރެ ބޮޑުނަމަ، އމެަސައްކތަަށް ބނިް ކަނޑއަަޅާނީ ސިނާއީ  1000ނގްެ، ވރަކްޝޮޕް ފަދަ ތަންތަނެއް ވަޑާ  -2
  . އްސަކުރެވިގެންވާ ސރަަހައްދުގައެވެ މަސއަްކަތްތަކަށް ހާ

  
  ގުދަން  -ށ

  . ކަފޫޓވެެއަ  1000ނަކީ އެންމެ ބޮޑުވެގެން ގުދަންތަކށަް ބނިް ކަނޑއަަޅާނަމަ، ބިމުގެ ބޮޑުމި  -1
  

 ލަކުޑި، ސިމނެތްި، ސިމެންތި ގައު ނުވަތަ ގުދނަްކުރާ ބާވަތެއްގެ ސަބަބުން ވަށައިގެންއުޅޭ މީހުންނަށް އުނދަގޫވާ ބާވަތުގެ -2
  . އެއްވެސްއެއްޗެއް ގުދަންކރުުމަށް ހުއްދަ ދިނމުަކީ މަނާކމަެކވެެ

  
  މއަގިަނޑު އނިފްރްސާޓްރްކަޗްރަގެ ޚދިމުތަތްއަް  .5
 

  ކމޮއިނުކިޝޭނަް ޓވަރަ ޓލެެ  - 5.1
ނޑައެޅނޭީ  -5.1.1   . ކަފޫޓށަްވުރެ ބޮޑުނޫން އަދަދެއްގެ ބިމެކވެެއަ 2000ޓެލެކޮމިއނުިކޭޝަން ޓަވަރއަކަށް ކަ

  
ހޮސޕްިޓަލާއި މިސްކތިއާި މަދަރުސާ ނުވަތަ ސްކޫލް އަދި  ކޮމިއނުިކޭޝަން ޓަވަރ ބަހައްޓަންވާނީ މީހުންދރިިއުޅޭ ސރަަހައްދާއި ޓެލެ -5.1.2

  . ވީހވާެސް ދުރުސރަަހައްދެއްގައެވެ ޕރާކް ފަދަ، އާއމްުކޮށް މީހނުް އެއްވެއުޅޭ ތަންތަނާއި ، ތަކއާިބިން ކުޅވިަރު ކުޅޭ 
  

މަސައްކތަްކުރާ  ވީހާވެސް ގިނަފރަާތްތަކއެް އެއް ޓަވަރުގެ ހިދުމތަް ބޭނނުްކޮށްގެންޓަވަރޖުެހުމުގެ ބދަަލުގއަި  ވަކވިަކިހދިުމަތްދޭ  -5.1.3
  .  ގިނަ ޓަވަރތުަކެއް ރަށުގައި ނުޖެހުމށަް ބާރއުަޅަންވާނެއެވެ، ރާވާގޮތަށް 

  

  ސހަރަތާއަް  - 5.2
  . ބަތުންނެވެސަހަރާއަށް ބިން ކަނޑައަޅނާީ އެރަށެއްގެ އާބާދީގެ ނިސް -5.2.1
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ނޑއަެޅުމަށް  -5.2.2 ސަހަރާއށަް ބިން ކަނޑއަެޅުމުގައި މީހުން ދިރއިުޅޭ ސރަަހައްދާއި ދރުު ސރަަހައްދެއްގައި ބިން ކަ
  . އިސްކަންދޭންވާނެއވެެ

  

  ކނުނިއަތްލާުމށަް ޙއާސްަ ކރުވެފިއަވިާ ސރަހައަދްު  - 5.3
ނޑައެޅުމުގއަި،  -5.3.1   ކނުިނައްތާލމުަށް ސަރަހައްދެއް ކަ
   . އަކަފޫޓވެެ 2200ބިމުގެ ބޮޑމުނިަކީ  ކުނިކށޮިއެޅމުަށް ދޫކރުެވޭނެ، މަދުނަމަމީހުންނަށްވުރެ  600ރަށުގެ އާބާދީ  -ހ
   . އަކަފޫޓވެެ 3000ބިމުގެ ބޮޑމުނިަކީ  ކނުިކށޮއިެޅުމަށް ދޫކރުވެޭނެ ، މަދުނމަަމީހުންނަށވްުރެ  1000ރަށުގެ އާބާދީ  -ށ
   . އަކަފޫޓވެެ 3900ބިމުގެ ބޮޑމުނިަކީ  ކނުިކށޮއިެޅުމަށް ދޫކރުވެޭނެ ، މަދުނމަަރެ މީހުންނަށވްު 1500ރަށުގެ އާބާދީ  -ނ
    . އަކަފޫޓވެެ 5700ބިމުގެ ބޮޑމުނިަކީ  ކނުިކޮށިއެޅުމަށް ދޫކރުެވޭނެ ، ،މަދުނމަަމީހުންނަށވްުރެ  2500ރަށުގެ އާބާދީ  -ރ
   . އަކަފޫޓވެެ 9900ބިމުގެ ބޮޑުމނިަކީ  ދޫކުރެވޭނެ ކނުިކށޮިއެޅމުަށް ، މަ ގިނަނަ މީހުންނަށްވރުެ  4500ރަށުގެ އާބާދީ   -ބ
   
މީޓރަު އެތެރެއަށް  20ކނުިނައތްާލުމަށް ހާއްސަކރުވެޭ ސަރަހއަްދާއި ރަށުގެ އައްސރޭި ފަށނުް އެންމެ ކުޑވަެގެން  -5.3.2

  . ހނުްނަންވާނެއވެެ
  

އިވާ ސަރަހައްދެއްގައި ހިމެނޭ ސރަަހައދްަކަށް ވެގެން ޗަސް ބިން ނުވަތަ އެއްވެސް ގތޮަކުން ހިމާޔަތްކރުވެިފަ މިސަރަހއަދްަކީ  -5.3.3
  . ނުވާނެއެވެ

  
ނޑައެޅޭ ސަރަހައދްަކީ ރަށުގެ ފަޅުތެރޭން ކަނޑއަަޅާ ސަރަހައްދަކަށް ވެގެން ނުވާނެއެވެ -5.3.4   . ކނުިކޮށި އެޅުމަށް ކަ

  
މީޓަރަށވްުރެ ދުރުނޫން  30 މެ މަދުވެގެންޕޮއިންޓަކުން އެން  މިސަރަހއަދްަކީ މީހުންދިރއިުޅޭ ސަރަހައްދެއްގެ އެއވްެސް  -5.3.5

  . ސރަަހައްދަކަށް ވާނޖްެހޭނެއެވެ
  

 40 ޕޮއިންޓަކނުް އެންމެ މަދުވެގެން  މިސަރަހއަދްަކީ އިންސްޓިޓއިުޝަނތްަކާއި ޢާއްމު ޚިދުމަތްދޭ ތަންތަނުން އެއްވެސް  -5.3.6
 . މީޓރަަށްވުރެ ދުރުނޫން ސރަަހައްދަކށަް ވާންޖެހޭނެއެވެ

  

   ޓރްޓީމްނެޓްް ޕލްނާޓްް ސވްޖޭް  - 5.4
  

ޕރާކް ފދަަ، ، ކުޅިވރަު ކުޅޭ ސރަަޙައްދތުަކއާި ވޭޖް ޓރްީޓްމަންޓް ޕްލާންޓށަް ކަނޑައެޅޭ ބމިާއި މީހުން ދިރއިުޅޭ ސރަަޙައްދާއިސް -5.4.2
ދައއެްޗެއް އިންބުއިމުގެ އެއވްެސް ބާވތަެއްގެ މަސއަްކތަެއް ކުރާ ނުވަތަ އެފަ އއާމްުކޮށް މީހުން އެއްވއެުޅޭ ތަންތަނާއި ކެ

ބމިަކާއި ދެމެދު ) މަސް ހިއްކުމުގެ މަސައްކތަް، ބޯފެން ރައްކައުކރުާ ތާންގި ހުނންަ: މިސާލް(ރއަްކއަުކުރެވިފައި ހުންނަ 
   . ފޫޓގްެ ދުރުމިން ހނުްނަންވާނެއވެެ 200މަދުވެގެން 

  

  ގެ އނިޖްނީު  - 5.5
  . މީޓަރެވެ 45×  45އިންޖީނުގެއަށް ބިން ކަނޑއަަޅާނަމަ، ބިމުގެ ބޮޑމުނިަކީ  -5.5.1

  

  . ފޫޓް ހުންނަންވާނެއވެެ 200 ޕޮއިންޓަކުން އެންމެ މަދުވެގެން  އިންޖީނުގެއާއި މީހުންދިރިއުޅޭ ސަރަހައްދެއްގެ އެއްވެސް  -5.5.2
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ނޑުތަކއާި ތަފާތުވާނަމަ، މިނިސްޓްރީ އޮފް ހައުސިންގ އނެްޑް އަރބނަް 5.5.2އާއި  5.5.1 -5.5.3  ގައި ބަޔާންކރުެވިފައިވާ މިންގަ
  . ޑވިެލޮޕްމނަްޓްގެ މަޝްވރަާ ހޯދަންވާނެއވެެ

  

  ޑސީލެނިޝޭނަް ޕލްނާޓްް  - 5.6
ނޑއަަޅާނީ މިނިސްޓރްީ އޮފް އެންވަޔަރަމނަްޓް، އނެަރޖީ އެންޑް ވޯޓަރ އާއި  -5.6.1 ޑީސެލނިޭޝަން ޕްލާންޓްތަކށަް ބިން ކަ

  . އިންނވެެމަޝްވރަާކުރެވި މނިިސްޓްރީ އޮފް ހއަުސިންގ އެންޑް އަރބަން ޑިވެލޮޕްމނަްޓް 
                

 ކޅުވިރަކުޅުޭ ބނިތްއަް  .6
 

  ފުޓުބޯޅަ ދަނޑު  -6.1
  . މީޓރަވެެ 64×  100ކދުި ފުޓުބޯޅަ ދަނޑަށް ކަނޑއަެޅޭ ބިމުގެ ބޮޑމުނިަކީ  -6.1.1

  

ނޑައެޅޭ ބިމުގެ ބޮޑުމިނަކީ  -6.1.2   . މީޓރަވެެ 68×  105މެދު މިންގަނޑތުަކުގެ ފުޓު ބޯޅަ ދަނޑުތަކށަް ކަ
  

ނޑއަެޅޭ ބިމުގެ ބޮޑުމނިަކީ އެ -6.1.3   . މީޓރަވެެ 75×  110ންމެ ބޮޑވުެގެން ފުޓު ބޯޅަ ދަނޑަށް ކަ
  

ނޑައަޅނާމަަ، މިނިސްޓރްީ އޮފް ހައުސނިްގ އެންޑް އަރބަން ޑިވެލޕޮންްޓްގެ މަޝްވަރާ  -6.2 އެހެނިހެން ކުޅިބރަތުަކަށް ބިން ކަ
  .ހޯދަންވާނެއެވެ

 
 ޕރާކް، ގސަގްހަގާހެި، ބފަރަ ޒނޯސްް  .7
 

  ކުޑަކދުިންގެ ޕރާކް / ޕާރކް  -7.1
މީޓރަށަްވުރެ ދުރުނޫން  200 ޕޮއިންޓަކުން އެންމެ މަދުވެގެން  ޕރާކް ފދަަތަންތަނަކީ މީހުންދރިިއުޅޭ ސަރަހައްދެއްގެ އެއްވެސް -7.1.1

  . ސރަަހައްދެއްގައި ހދެިފައިވާ ތަންތަނށަް ވާންވާނެއެވެ
  

  . ވިސްނަންވާނެއވެެ ފާހަގަނުކރުމުަށް  މަގތުަކުގައި  ބޮޑެތިކުޑަކދުނިްގެ ޕާކު ފާހަގަކުރމުުގައި  -7.1.2
  
 ތމިވާށެި ރއަކްއަތުރެކިރުާ ސރަހައަދްު  .8
 

މީޓަރުގެ ގަސްހެދިފައިވާ ބައއެް، މީހުން  20ތިމާވެށި ރައްކއަުތެރިކުރާ ސަރަހައްދެއްގެ ގޮތުގައި ރަށްވަށައިގެން އެންމެ ކުޑވަެގެން    -8.1
  . ދެމެދު ބާއްވަންޖެހނޭެއެވެ ދރިިއުޅޭ ސަރަހައްދާއި ގޮނޑުދށޮާއި 

 
ނޑވުރެކިނަކްރުާ ބނިް  .9  ދަ
 

  . މީހުން ދިރިއުޅޭ ރށަްރަށުގައި ބމިުގެ ތަނވަަސްކަންހުރި މިންވަރަކަށް ބަލާ، ދަނޑުވެރިކނަްކރުުމަށް ބިން ކަނޑއަަޅަންވާނެއެވެ -9.1
  

   .ރަށުއޮފީހުންނެވެމަޝްވަރާއާއިއެކު އެރަށެއްގެ ތޮޅުވރެިންގެ މިސަރަހައްދތުެރޭގައި އެކިފަރތާތްަކަށް ބިން ކަނޑއަަޅާނީ އެރަށެއްގެ އަ  -9.2
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  އލަށަް ހދެޭ މގަތުކައާި ގޅޯތިއަް  .10
 

) ފޫޓު 2025 - (މީޓރަާއި  67.5 -  ހަނިވެގެން މަގުތަކގުެ ފުޅމާިނުގައި އެންމެ  މީހުންދިރއިުޅޭ ސަރަހައްދުތަކގުައި އަލަށް ހދެޭ -10.1
  . ހނުްނަންވާނެއވެެ

  

    . ހުންނަންވާނެއެވެ) ފޫޓް 33(މީޓަރ  10ރިއުޅޭ ސަރަހައްދާއި ގުޅިގެން އަލަށް ހެދޭ މައިމަގތުަކުގައި މީހުންދި  -10.2
  

  . ހުންނަންވާނެއެވެ) ފޫޓް 40(މީޓަރ  12މައިމަގތުަކުގައި ށުގައި އަލށަްހެދޭ އެހެނިގެން ރަ -10.3
  

 ބނިް ރޒިރަވކްރުވެޭ ރމިގަގުއަި ދރިއިޅުމުށައާި ތފަތާު ބނޭނުތްކަށަް ކު  .11
 

ދުރު ، ހުސްކށޮްލުމުގެ ބދަަލުގައިމުޅިރަށުގެ ބިން ކަނޑއަަޅާ ކނޮްމެ ރށަެއްވެސް ދިރިއުޅުމަށާއި އެހެނިހެން ބޭނުނތްަކަށް  -11.2
  . ބޭނނުްކުރެވޭނެ ގޮތްތަކށަް ވިސްނަންވާނެއެވެބިންމުސްތަގުބަލަށް ރާވާ އަދި އެންމެ ހެޔޮގޮތުގައި 

 


